

李强主持召开国务院常务会议

听取迎峰度夏能源电力安全保供工作情况汇报,审议通过《关于积极稳步推进超大特大城市“平急两用”公共基础设施建设的指导意见》,研究部署中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改工作

新华社北京7月14日电 国务院总理李强7月14日主持召开国务院常务会议,听取迎峰度夏能源电力安全保供工作情况汇报,审议通过《关于积极稳步推进超大特大城市“平急两用”公共基础设施建设的指导意见》,研究部署中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改工作。

会议指出,保障能源电力安全稳定供应,是事关国计民生的大事。当前我国正处于经济恢复和产业升级的关键期,各有关方面要落实责任、形成合力,以“时时放心不下”的责任感做好能源电力保供工作。要加强高峰时段重点地区电力保供,加强保供形势研判,全力抓好能源增产增供。要强化煤电保供稳价,落实

好电价、财税、金融等煤电企业纾困扶持政策,加强电煤中长期合同履约监管。要压实链条保供责任,煤电油气运保障工作部际协调机制要加大分类指导和政策协同力度,各地区要严格落实属地管理责任,能源企业要积极履行保供主体责任,全力保障民生和经济社会发展用能用电需求。会议强调,各方面在能源保供工作中要切实加强安全生产风险隐患排查整治,坚决防范遏制重特大事故发生。

会议指出,在超大特大城市积极稳步推进“平急两用”公共基础设施建设,是统筹发展和安全、推动城市高质量发展的重要举措。实施中要注重统筹新建增量与盘活存量,积极盘活

城市低效和闲置资源,依法依规、因地制宜、按需新建相关设施。要充分发挥市场机制作用,加强标准引导和政策支持,充分调动民间投资积极性,鼓励和吸引更多民间资本参与“平急两用”设施的建设改造和运营维护。

会议指出,审计整改是发挥审计监督作用的重要一环,事关政府公信力和执行力。对审计查出问题,要逐项分解到有关地区、部门和单位,严肃认真抓好整改工作。被审计地区和单位要严格落实整改主体责任,认真制定整改方案和清单,针对重点问题举一反三开展专项整治,确保整改实效。

会议还研究了其他事项。

李强签署国务院令 公布《中华人民共和国领事保护与协助条例》

新华社北京7月14日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《中华人民共和国领事保护与协助条例》(以下简称《条例》),自2023年9月1日起施行。

党中央、国务院高度重视维护我国海外利益,保障在外的中国公民、法人、非法人组织正当权益。领事保护与协助是指在国外的中国公民、法人、非法人组织正当权益被侵犯或者需要帮助时,我国驻外外交机构代表国家依法维护其正当权益及提供协助的行为,是政府提供的一项重要公共服务,是贯彻总体国家安全观、维护人民安全的重要举措,在构建我国海外安全保护体系中发挥了重要作用。当前,我国对外交往日益扩大,人民群众对政府提供优质海外公共服务的需求快速增长。同时,国际安全环境发生复杂深刻变化,各种传统安全和非传统安全问题叠加,加强领事保护与协助工作更加重要和迫切。制定领事保护与协助条例,可以进一步提高领事保护与协助工作的法治化、制度化、规范化水平。

《条例》共27条,主要包括:一是明确各方面在领事保护与协助中的职责、义务。规定外交部、驻外外交机构、国务院有关部门、地方人民政府、有外派人员的国内单位分别承担统筹协调、保护协助、安全宣传、应对处置、沟通协作等职责;明确在外的中国公民、法人、非法人组织的自我保护义务。二是明确领事保护与协助受理方式以及履责区域。规定外交部要建立热线电话和网络平台,驻外外交机构要分别承担受理、保护协助、安全宣传、应对处置、沟通协作等职责;明确在外的中国公民、法人、非法人组织进行咨询、申请领事保护与协助;明确驻外外交机构履行领事保护与协助职责的区域。三是规范履行领事保护与协助职责的情形和内容。规定在外的中国公民、法人、非法人组织在正当权益被侵犯、涉嫌违法犯罪、基本生活保障出现困难、因重大突发事件人身财产安全受到威胁等情形下,驻外外交机构应当提供领事保护与协助。四是加强风险防范和安全提醒。规定驻外外交机构、国务院有关部门、地方人民政府分别承担安全预警、安全宣传、教育培训等工作职责,外交部和驻外外交机构应当视情发布海外安全提醒,国务院文化和旅游主管部门会同外交部建立国外旅游目的地安全风险提示机制,有关中国公民、法人、非法人组织应当根据安全形势做好安全防范,并避免前往、驻留高风险国家或者地区。五是完善各方面支持保障。规定国家为领事保护与协助工作提供人员、资金等保障,鼓励社会力量参与相关工作,对作出突出贡献的组织和个人给予表彰、奖励。

韩正会见英国渣打集团主席韦浩思

新华社北京7月14日电 7月14日,国家副主席韩正在北京会见英国渣打集团主席韦浩思。韩正表示,中英两国贸易互补性强,经贸合作前景广阔。中国坚定不移走改革开放的道路,致力于打造市场化、法治化、国际化营商环境,支持包

括英国企业在内的各国企业在华实现更好发展。中国中央政府完全支持香港保持独特地位和优势,全力支持香港特别行政区推进国际金融中心建设,保持香港长期繁荣稳定。欢迎渣打集团等国际金融机构积极参与粤港澳大湾区建设,为巩固

香港国际金融中心地位做出新的贡献。韦浩思感谢中国政府一直以来对渣打集团的大力支持,表示集团将继续坚定投身中国市场,积极参与共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设,推动中英互利合作取得更多成果。

(上接第一版)

筑牢网络安全屏障

2023年6月1日,网络安全法施行六周年。这部我国网络安全领域的基础性法律,对关键信息基础设施安全保护、个人信息保护、治理网络诈骗、实施网络实名制等方面作出明确规定,成为我国网络空间法治化建设的重要里程碑。

习近平总书记强调,没有网络安全就没有国家安全,就没有经济社会稳定运行,广大人民群众利益也难以得到保障。

党的十八大以来,我国以总体国家安全观为指导,不断完善网络安全工作体制机制,加强网络安全保障体系和能力建设,全社会网络安全意识和防护能力明显增强。

从颁布数据安全法、个人信息保护法、《国家网络空间安全战略》《关键信息基础设施安全保护条例》等网络安全法律法规和战略文件;到出台《国家网络安全事件应急预案》《网络安全审查办法》《云计算服务安全评估办法》《数据出境安全评估办法》《个人信息出境标准合同办法》等,建立数据安全管理制度、个人信息保护、网络安全审查、云计算服务安全评估等一批重要制度;再到制定发布367项网络安全国家标准,推动发布多项我国主导和参与的国际标准……我国网络安全“四梁八柱”基本确立。

互联网通达亿万群众,连接党心民心。聚焦强制授权、过度索权等违法违规收集使用个人信息问题,2019年以来,中央网信办、工信部、公安部、市场监管总局联合开展App违法违规收集使用个人信息专项治理,有力震慑违法侵权行为。

网络安全为人民,网络安全靠人民。维护网络安全是全社会的共同责任。自2014年以来,国家网络安全宣传周活动每年在全国范围内举办,以通俗易懂的方式宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能,有力推动全社会网络安全意识和防护技能的提升。

网络空间的竞争,归根结底是人才竞争。近年来,各地各部门出台系列政策举措,推动加快网络安全学科建设和人才培养进程,推进网络安全教育、技术、产业融合发展。

2016年6月,《关于加强网络安全学科建设和人才培养的意见》印发,提出加快开展网络安全学科专业和院系建设,创新网络安全人才培养机制。目前,已有60余所高校设立网络安全学院,200余所高校设立网络安全本科专业。

中央网信办会同相关部门指导武汉市建设国家网络安全人才与创新基地,积极探索网络安全教育、技术、产业融合发展新模式。工信部和北京市共同打造国家网络安全产业园区,重点推动网络安全产业集聚发展、网络安全核心技术突破、实施网络安全人才培养计划……

网络无边,安全有界。在社会各界共同努力下,网络安全防线正在高高筑起。

积极参与全球互联网发展治理

随着新一轮科技革命和产业变革加速推进,互联网让世界变成了“地球村”,各国在网络空间休戚与共。

面对数字化对人类社会带来的机遇和挑战,习近平总书记强调,“中国愿同世界各国一道,携手走出一条数字资源共建共享、数字经济活力迸发、数字治理精准高效、数字文化繁荣发展、数字安全保障有力、数字合作互利共赢的全球数字发展道路,加快构建网络空间命运共同体,为世界和平发展和人类文明进步贡献智慧和力量”,彰显负责任大国的勇毅担当。

党的十八大以来,我国推动构建网络空间命运共同体,积极参与全球互联网治理,在网络空间的国际话语权和影响力日益提升,中国理念、中国主张、中国方案赢得更多认同和支持。

发布《网络空间国际合作倡议》,提出《全球数据安全倡议》,签署《二十国集团数字经济发展与合作倡议》,发起“中非携手构建网络空间命运共同体倡议”等,促进全球互联网治理体系改革完善;举办全球发展倡议数字合作论坛、亚太经合组织数字减贫研讨会、中国—东盟信息港论坛、中俄网络媒体论坛等,持续推动构建和平、安全、开放、合作、有序的网络空间。

今年5月,2023年世界互联网领先科技成果启动征集。作为世界互联网大会乌镇峰会的一项重要内容,领先科技成果发布展示活动旨在引领科技前沿创新,倡导技术交流合作,对世界互联网科技发展产生了积极影响。

自2014年起,世界互联网大会连续9年在美丽水乡乌镇举办,发布了《携手构建网络空间命运共同体》概念文件、《携手构建网络空间命运共同体行动倡议》等一系列重要成果,搭建中国与世界互联互通的国际平台和国际互联网共享共治的中国平台;关于全球互联网发展治理的“四项原则”“五点主张”“四个共同”等中国智慧,得到国际社会的广泛认同。

2022年7月12日,世界互联网大会国际组织在北京成立,搭建全球互联网共商共建共享平台,推动国际社会顺应数字化、网络化、智能化趋势,共迎安全挑战,共谋发展福祉,携手构建网络空间命运共同体。

凡益之道,与时偕行。

回首过往,自1994年全功能接入国际互联网以来,短短近30年,我国形成了全球最大、生机勃勃的数字社会,网民规模超10亿,电子商务交易额、移动支付交易规模居全球第一……一连串的“了不起”,见证了一个网络大国砥砺奋进的铿锵足音。

站在新的历史起点上,以习近平同志为核心的党中央带领中国人民在迈向网络强国的道路上阔步前进,激荡起中华民族伟大复兴的蓬勃力量。

(新华社北京7月14日电 记者王思北、白瀛)

呼图壁河大桥位于新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州呼图壁县,预计今年9月底达到通车条件,将对当地旅游产业和经济发展起到推动作用。

图为7月14日,大型机械在呼图壁河大桥施工现场施工。

陶维明摄 (人视视觉)



中国代表严斥北约对中国不实指责

新华社联合国7月13日电 中国常驻联合国代表张军13日在联合国安理会公开会上就日前北约维尔纽斯峰会公报污蔑抹黑中国予以严厉驳斥。

张军表示,冷战早已结束,冷战思维的“幽灵”却一直飘荡在世界上空,不仅导致朝鲜半岛问题延宕难解,也造成全球范围对立对抗加剧、矛盾冲突增多。北约日前召开维尔纽斯峰会,会议发布的公报老调重弹,充斥着冷战思维和意识形态偏见。公报罔顾基本事实,强拉硬扯,对中国进行无端攻击和指责,完全是倒打一耙、虚伪至极。中方对此坚决反对。

张军表示,北约声称是区域性组织,却突破自身条约规定的地理范围,染指全球,东进亚太,给地区乃至全球安全带来更多负面影响和破坏因素。北约自称是防御性联盟,却鼓动成员不断增加军费,在全球进行军事活动,不断越界扩权,挑起对抗。北约宣称要捍卫“基于规则的国际秩序”,却屡屡违反国际法和国际关系基本准则,干涉别国内政,挑起多场战争,轰炸外交设施,杀害无辜平民,留下斑斑劣迹。个别北约成员奉行双重标准,推动核共享、“核联盟”、进一步加剧地区紧张局势。无数事实证明,北约才是真正的麻烦制造者。

张军强调,北约对中国的指责毫无事实根据。中国是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。中方坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以《联合国宪章》宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。在和平与安全问题上,中国是纪录最好的大国。中国从未侵略别国,从不搞代理人战争,不在全球开展军事行动,不以武力威胁他国,不输出意识形态,不干涉别国内政。试问北约能做到这些吗?中国恪守在任何时候和任何情况下不首先使用核武器的政策,无条件承诺不对无核武器国家和无核武器区使用或威胁使用核武器。试问北约成员国能作出这样的承诺吗?中国不惹事,但也不怕事。对于任何侵犯中国主权和领土完整、损害中国安全和发展利益、破坏中国周边和平稳定的行为,中国将予以坚决、有力的回击。

张军指出,全球化时代,世界安危与共,没有哪个个人生活在真空里,没有哪个国家享有“绝对安全”。各国要实现自身安全,就不能漠视他国的合理安全关切,就不能把本国安全建立在他国不安全的基础之上。安全不可分割,这是时代特征,也是实现共同安全的出发点。中国始终坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,中国提出全球安全倡议,就是针对当前国际安全困境,为推动实现共同安全所指明的方向和给出的中国答案。中方愿同国际社会一道,通过真诚务实的对话合作,共同构建均衡、有效、可持续的安全架构,推动实现持久和平、共同安全。



7月14日,在重庆市万州区江南新区,武警重庆总队执勤第三支队官兵在转移群众。黄 贇摄(新华社发)

外交部发言人答记者问 说明核污水排海真有问题大有问题 日本八百亿日元补贴福岛涉渔产业

新华社北京7月14日电 (记者邵艺博)针对有报道说日本政府设置“专项基金”补贴福岛地区涉渔产业,外交部发言人汪文斌14日表示,这只能说明核污染水排海是真有问题、大有问题。当日例行记者会上,有记者问:据报道,日本政府拿出800亿日元(约合人民币41亿元)的专项基金,用于补贴福岛地区涉渔产业。中方对此有何评论?

“如果排海的核污染水没有问题,福岛地区的涉渔产业怎会因此受到影响?如果日本政府不是心虚的话,为何用‘补偿费’来息事宁人?这只能说明核污染水排海是真有问题、大有问题。”汪文斌说。

他表示,中国、韩国、俄罗斯、太平洋岛国、菲律宾、印尼、秘鲁等太平洋沿岸国家的民众都强烈反对日方推进排海计划。令人遗憾的是,日本政府对国内外的反对声音装聋作哑,还试图通过设立所谓的“专项基金”,来堵日本民众悠悠之口。

汪文斌说:“日方用‘补偿费’换取本国民众的沉默、置周边邻国和太平洋岛国民众安全利益于不顾的做法,只会引起国际社会更强烈质疑和反对。”

7月16日零时起全国进入“七下八上”防汛关键期 多部门多地部署防灾工作

本报电 综合本报和新华社消息:7月16日零时起,全国进入“七下八上”防汛关键期。据预测,“七下八上”期间,中国洪旱并重,局地暴雨洪涝多发重发。多部门多地抓实抓细防汛救灾各项工作。

国家防总于14日召开“七下八上”防汛关键期专题会商调度,研究部署全国“七下八上”关键期防汛救灾重点工作。会商决定,启动国家防总成员单位联动机制,加强联合会商,强化联防联控;派出由应急管理部负责同志带队的工作组赴相关地区调研检查防汛防风工作。

水利部要求各地水利部门落实主汛期、防汛关键期工作机制,强化预报、预警、预演、预案“四预”措施,贯通雨情、汛情、工情、灾情“四情”防御,抓实抓细各项防御措施,全力做好水旱灾害防御各项工作。

从13日以来,暴雨袭击重庆部分地区,重庆垫江、万州、北碚、江津等区县已发布暴雨红色预警。为应对本轮暴雨,重庆市已启动水旱灾害防御Ⅲ级应急响应,相关部门已对市内400多处山洪灾害危险区、重点防洪薄弱风险点、在建水利工程等值守情况进行滚动抽查。